

Атлас по образованию пожилых в России



2005



Дорогие друзья!

Сегодня трудно представить себе нашу жизнь без учебы. Повсюду есть школы, вузы и другие образовательные учреждения. Но рассчитаны они на детей, молодежь и людей среднего возраста. Принято считать, что учиться нужно в молодости, и мало кто думает, что образование в пожилом возрасте может быть не менее нужным и увлекательным.

Образовательная работа с пожилыми, начатая обществом «Знание» России в 1996 году, убедительно доказывает, что пожилые люди могут и хотят учиться, и делают это очень успешно. Пока в нашей стране не так много мест, где проводятся образовательные мероприятия для пожилых людей, но мы надеемся, что со временем точек на карте станет гораздо больше. Мы верим, что Форум поможет иначе взглянуть на проблемы пожилых людей и на возможности их решения, вызовет желание внести вклад в развитие образования пожилых.

Численность пожилых людей в нашей стране составляет более 20% населения (около 30 млн.), а в некоторых регионах этот показатель достигает 30% и выше. Положение этой многочисленной группы населения оставляет желать лучшего. Государство пока не в состоянии обеспечить условия для полноценной жизни пенсионеров, часто они лишены заслуженного уважения и заботы, чувствуют себя одиночными и несправедливо обиженными. Напротив, бережное отношение к старшему поколению, создание условий для дальнейшей самореализации пожилых, обладающих большим жизненным и профессиональным опытом, могут существенно обогатить жизнь общества и сделать наше будущее более стабильным.

Кроме того, выход на пенсию, наступление старости представляет собой сильное психологическое переживание для пожилого человека. Участие в образовательных мероприятиях помогает пожилым людям преодолевать трудности, самостоятельно находить решения в сложных жизненных ситуациях, чувствовать свою значимость. Это отчетливо понимали региональные организации общества «Знание», начиная образовательную работу с пожилыми. Поначалу мероприятия носили характер отдельных лекций или курсов по правовым вопросам, по сохранению здоровья, по садоводству, по прикладному творчеству. Деятельность развивалась и привела к созданию Университетов третьего возраста и к появлению образовательных проектов и программ по образованию пожилых людей.

В настоящее время в нашей стране действует более 30 региональных университетов третьего возраста, а также клубы и лектории для пожилых людей. Большая часть университетов создана на базе общества «Знание» и имеет определенный образовательный профиль – работают факультеты права, социально-экономических знаний,

здоровья, психологии, культуры и творчества, садоводства. В университетах появились компьютерные курсы и даже Интернет-клубы и Интернет-кафе для пожилых. В Кургане создан театр пожилых людей «Вечерний звон». Существуют «Клубы сеньоров» (около 170), организованные в Русско-немецких центрах встреч, где пожилые люди изучают немецкую культуру, немецкий язык, историю, занимаются творчеством.

Важную роль в осуществлении этих программ и в развитии образования пожилых играет опыт европейских стран. В течение 10 лет Институт по международному сотрудничеству Немецкой ассоциации народных университетов оказывает российским организациям информационную и финансовую поддержку, содействует в издании методической литературы.

Большое значение для развития образования пожилых в нашей стране имеет европейский проект «Расширение возможностей участия пожилых людей в построении демократического общества». В течение двух лет в Челябинске, Москве, Орле, Новосибирске и Ярославле проходила активная подготовка специалистов по образованию пожилых с использованием европейского опыта, были созданы Бюро для пожилых людей. Сейчас активисты из числа пожилых и мультипликаторы – люди, прошедшие специальное обучение, позволяющее впоследствии самим проводить обучение других – разрабатывают и осуществляют инновационные программы и обмениваются опытом с другими регионами.

В 2004 году в различных образовательных мероприятиях приняли участие около 25 тысяч пожилых людей. Проведенные мероприятия получили высокую оценку участников и одобрение представителей различных структур на местах. Вместе с тем, для дальнейшего развития сферы образования пожилых необходимы поддержка и содействие представителей властных структур.

Создавая атлас, мы хотели представить палитру образовательных предложений для пожилых и показать, что образование пожилых существует и развивается, что оно является равноправной частью образовательного пространства России. Мы хотим убедить тех, кто пока не знаком с этой деятельностью, в том, что образование пожилых способствует продлению активного периода жизни пожилых людей, повышению их социальной значимости в обществе и улучшению жизни. При помощи создания информационной сети мы хотим помочь объединиться единомышленникам. Возможно, деятельность по образованию пожилых в этом издании представлена не полностью, и мы пока не знаем о вашей организации. Пожалуйста, сообщите нам о себе, и мы поместим информацию на сайте Форума в Интернете. Мы будем рады вашим идеям и предложениям.

Оргкомитет
Всероссийского Форума
по образованию пожилых людей





**Основные события в области образования пожилых
в рамках сотрудничества Института по международному сотрудничеству
Немецкой ассоциации народных университетов с российскими организациями**

28—29 июня 2005

Всероссийский Форум по образованию пожилых людей, Орел

2004

Межрегиональный форум «Нам рано жить воспоминаниями», Москва
 Межрегиональная акция «Образование пожилых – часть образовательного пространства XXI века», Новосибирск
 Российско-немецкие семинары по обмену опытом работы с пожилыми, Челябинск, Мерзебург (Германия)
 Лагерь пожилых по разработке модели Всероссийского форума, Орел
 Праздник гражданских инициатив пожилых, Красноярск
 Конференция «Образование взрослых для новой России», Москва – одобрена концепция геронтообразования

2000—2003

Проект ЕС «Расширение возможностей участия пожилых людей в построении демократического общества» –
 Челябинск, Москва, Орел, Новосибирск и Ярославль
 В рамках проекта – 12 региональных семинаров, 7 конференций, стажировка участников в Германии и Голландии

2002

Российско-немецкий семинар «Дети войны», Ленинградская область

2000

Международный проект «Неделя культуры для пожилых: Диалог поколений», Орел

1999

Российско-немецкий проект «Театральные мастерские», Курган—Бремен
 Международная научно-практическая конференция «Образование для третьего возраста», Орел

1998

Международная конференция «Содержание и методы образования пожилых», Москва
 Стажировка 10 российских специалистов по образованию пожилых в Германии

1997—1998

Пилотный проект «Народный университет старшего возраста», Красноярск

1997

Концепция Общероссийского открытого народного университета третьего возраста, Москва

1996

Открытый конкурс проектов по образованию пожилых
 среди региональных организаций Общества «Знание» России

